

陕西城固

现代化育苗更轻松

“今天的苗又长了不少。瞧瞧这颜色，正！品相也好。”4月12日清早，陕西省城固县龙头镇六一村村民雷明华来到现代化育秧中心，检查秧苗长势。“以前育秧、平地、做畦、播种、压种、覆膜，工序多，还费时费力。”雷明华说。

今年，为应对异常天气等不利因素影响，确保粮食增产丰收，城固县在六一村建成汉中市首个现代化育秧中心。走进占地1800平方米的育秧中心，映入眼帘的是一条播种流水生产线。“这条流水线不仅可以统一底土厚度、均匀播种，确保秧苗长出来密度适中，而且工作人员只需配制营养土、浸种催芽，大大降低了劳动强度。”龙头镇农业综合服务站站长刘新国说。

顺着流水线走进大棚，几名工作人员正有序地将播种完成的育秧盘从传送带上取下，再整齐地放入



育秧架上。这些育秧盘放好以后，只需要按下启动键，大棚就可以根据秧苗的生长情况，自动控制所需的温度、湿度、水和光照。

“我们现在一共有6套自动化育秧设备，单批次育秧能力可达到5000亩，之后再通过插秧机插秧，每亩能降低200多元的成本。”刘新国介绍说，他们还利用这套设备培育蔬菜苗，吸引农户科学育苗，提高收益率。

陈艳 冯诗洁

摘编自4月20日《陕西日报》

宁夏西吉

牛粪变废为宝

“8车牛粪共计10.4立方米，值现金416元，折合有机肥5.2立方米……”在宁夏西吉县兴隆镇川口村帮扶车间办公室，负责人王海龙正在清点牛粪入库单据。

2020年8月，王海龙办起这个帮扶车间，主营业务是用牛粪生产有机肥，周边村民可将田地里用不了的牛粪交到这里，既可以直接换成现金，也可以等地里需要施肥时兑换成有机肥取出。通常1立方米牛粪可以兑换40元现金，或是0.5立方米有机肥。由于“存取”十分方便，大伙形象地将这里称为“牛粪银行”。

前几年，为带动群众脱贫增收，兴隆镇大力发展肉牛产业，2021年全镇肉牛饲养量近5.5万头，养殖户数量达5200余户。产业发展起来了，牛粪处理成了新问题。

“我家养了5头牛，每个月要产生两车牛粪。这些粪除了种玉米前能当成肥料施进地里，平时就只能堆着。”兴隆镇小段村村民摆文东说，牛粪堆在房前屋后不仅影响村庄环境，还影响人的心情。

自从有了“牛粪银行”，周边很多养殖户的牛粪就有了去处，需要用肥时，就兑换成有机肥。据了解，如今这家“牛粪银行”每年能将6万多立方米的牛粪变废为宝，带动周边近千户养殖户兑换、使用有机肥，每年净利润近百万元。

靳赫 吴强
来源：新华网